

并肩战斗浓厚战友情谊

■本报记者 李伟欣 通讯员 慕欢

隆冬时节,第78集团军某旅停机坪上响起整齐的口哨声。夜色下,几名新飞行员和机务兵正将直升机推入机库。刚在一旁歇口气的机长陈岩露出了笑容。

“别小看飞行员帮机务兵推机入库。虽是‘搭把手’的小事,却可以看出战友间的深厚情谊。”看着眼前热火朝天的场景,陈岩向记者说起了往事。

一次飞行训练结束,直升机照常要入机库。冬夜寒冷,十几吨重的战机,几名机务兵推起来比较费力。见此情景,刚结束飞行训练的陈岩便要拉着副驾驶去“搭把手”。

副驾驶是新飞行员,他对陈岩说:“机长,我们先帮这架飞行训练复盘再说吧。”

飞行训练后复盘是他们的规定动作,副驾驶的婉拒让陈岩一时语塞。眼前这一幕,让陈岩想起以前和机务专业战友冒着零下十几摄氏度的严寒,齐心协力推机入库的场景。大家并肩战斗后,快速回到各自战位开展工作。

“虽然推机入库是机务兵的工作,但这种‘搭把手’的事,大家为啥不愿意伸手?”陈岩很是不解。

该旅机关干部李君博也有同感。此前,他们进行密切内部关系调研时,一些年轻战士表示:“大家分工明确,我把自己负责的事干好就够了”……

李君博说,随着我军信息化程度越来越高,专业和岗位分工越来越细,大家各负其责。过去那种携手并肩战斗的机会少了,战友关系好像也没那么近了。

“飞行不是单打独斗,依靠团队才能保障蓝天‘鹰阵’打胜仗!”官兵关系发生的微妙变化,引起旅党委的高度重视。他们围绕“搭把手”的事为啥不愿伸手”这个话题,组织了一场群众性大讨论,廓清一些官兵的错误认识。同时,该旅还推出一系列密切官兵关系的举措。

该旅将练兵备战一线作为培养战友友情的课堂,浓厚官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊;组织官兵对话会,在互动交流中增强团结;开展换岗体验活动,让不

同专业官兵参与彼此的工作,在学习和了解中加深感情……

前不久的训练转场,一架直升机突发故障。任务指挥员立即组织机组成员整修试车,大家不分空勤地勤,密切协作,很快排除故障。这次任务,不仅保障了后续任务的圆满完成,还拉近了机组官兵的关系。

该旅巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系,让新飞行员群体发生可喜变化。平时,新飞行员经常找空中机械师请教专业知识,主动和机务专业战友一起进场维护检查。大家对彼此工作越来越熟悉,配合也越来越默契。



请扫描二维码
浏览更多内容



1月上旬,海军某支队联合友邻部队开展海上综合补给训练。

徐涛涛摄

解放军报

2024年1月19日 星期五 中国军网 http://www.81.cn 第24115号 解放军报社出版
癸卯年十二月初九 今日12版 国内统一连续出版物号:CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

全面加强练兵备战

中部战区空军某基地规范量化能力尺度 标准化考核立起实战标杆

■赵瑞全 本报特约记者 张鹤

编者按 习主席对军事训练转型念兹在兹,对基础训练高度重视,强调“把每一个单兵、每一型装备、每一类作战要素训到位,夯实打胜仗能力基础”。2023年6月,经习主席批准,全军基础训练现场会召开,围绕深化探索新时代基础训练方式进行研讨交流,为部队加快组训模式创新、推进基础训练转型升级指明了方向、提供了遵循。

胜战先胜于练兵,练兵首成于基础。只有积极适应信息化时代练兵备战特点规律,探索依托系统、基于数据和实战背景、标准条件的考核方法,走开训考评一体路子,通过标准化考核解决训练质量问题,才能把组训方式搞优、搞活、搞实,推动基础训练提质增效。

“某课目夜间操作用时减少40秒”“某型装备展开时间缩短近两分钟”……近日,中部战区空军某基地所属某旅组织岗位练兵比武考核,官兵围绕基础课目展开比拼,部分训练课目成绩刷新纪录,超过了军事训练大纲规定的优秀标准。

“打仗需要什么样的能力,训考就立起什么样的标准尺度。”该基地领导介绍,随着大项任务增多,部队加速推进训练转型升级。他们调研发现,同样的武器装备、同样的训练时间、同样的保障条件,不同单位在训练质量上却存在差距。

“有的开机就能发现目标,有的错漏空情批次;有的战术动作干脆利落,有的飞了几个架次还不达标。一个很重要的原因就是基础训练中考评随意、标准不一。”为此,他们充分学习借鉴全军基础训练现场会经验成果,以军事训练条例、军事训练大纲为遵循,针对不同任务、不同装备和不同人员技术水平,重新细化关键步骤、统筹周期阶段,组织各级训练骨干深入研究训什么、怎么训、考什么、怎么考等问题,建立起多套带有作战场景的训练标准和验证方法。

“过去练到什么程度,各要素并不统一。”在某训练场,该基地所属某部官兵正

在进行伪装防护训练。指挥员介绍,他们预想了作战环境、电磁防护等作战细节,取消了许多与实战不符的做法,立起训、考、评一体化的练兵标准。

为纠正偏训漏训现象,该基地成立督导组,对照训练计划和考核标准,检查各单位人员、内容、时间、质量等训练落实情况,利用议战议训会等时机通报存在问题、剖析背后原因、制订改进措施。

记者在该基地所属某旅看到,一个架次飞行结束,参训人员立即对照视频复盘训练过程,飞行教官参照大纲规定的训练标准、操作程序,判断该架次是否达成训练目的。当天飞行训练,有两架战机因协同配合问题被判不达标,不得进入下一课目训练。

课目一个不漏,不练精不罢手;人员一个不缺,不过关不放手。该基地采取“过筛子”的办法,将每个专业的基本技能要求拉单列表,推动训练向标准化转变。在基地所属某场站,场务连官兵按照“训练检查登记卡”,娴熟操作设备。记者翻看卡片发现,上面不仅对重点检查内容、安全警示要求、特情处置参考等作出提示,还包含点位和负责人等信息。飞行结束后,由负责人收回评估、查漏补缺,切实提升训练质效。

云南省文山军分区坚持问题导向深化主题教育—— 学以致用,攻坚克难促发展

■杨玺

学思想 强党性 重实践 建新功

结合挂钩训练机制,健全民兵教练员培养体系;紧贴战斗力生成机理,构建信息共享机制……第二批主题教育开展以来,云南省文山军分区党委坚持问题导向,真找问题、真找问题,对练兵备战中的重难点问题开展集智攻关,不少制约支援保障打赢的瓶颈问题得到有效解决。

真解决问题,解决真问题。为确保第二批主题教育高起点展开、高标准推进、高质量落实,该军分区党委机关坚持向战为战、保障打赢导向,全面查找练兵备战中的问题不足,要求各级领导干部敢于触及深层次问题、实质性问题,以聚力攻坚克难的实效检验主题教育成效。他们围绕动员潜力调查、民兵整组、应急训练、装备物资保障等方面,深入县(市)人武部基层一线蹲点调研、解剖麻雀,梳理出战训脱节、编兵训练针对性不强等多个制约支援保障能力提升的难题,制订问题清单和解决方案,“一题一案”推进问题清零,做到不解决问题不撒手、不见成效不罢休。

“建立训练联席会议制度,能及时了解保障对象需求,增强编兵训练的针对性。实施挂钩训练,解决了训练器材保障不到位和民兵教练员缺乏等问题。”该军分区领导说,为提高动员潜力信息报送与更新速度,他们协调地方党委政府,对文山多个基层武装部的相关信息设备进行升级改造,助力信息报送与潜力调查更加精准高效,为支援保障打赢插上信息化翅膀。

“推动第二批主题教育走深走实,不仅要理清工作思路、找准工作重点,更要

在学习中善于运用马克思主义立场观点方法,抓住事物的主要矛盾和矛盾的主要方面,对症下药,找到化解矛盾、解决问题的方法。”该军分区领导介绍,主题教育中,他们紧贴支援保障打赢使命任务,引导大家掌握住、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,不断提高分析和解决实际问题的能力,推动基层建设全面进步、全面过硬。

学以致用,攻坚克难促发展。随着主题教育深入开展,该军分区党委坚持群众路线,问计基层官兵,开展“作战能力建设大家谈”活动,研究制订国防动员专业力量和民兵实战化训练实施细则,出台加强民兵组训人才培养的务实举措,引导官兵强化战斗队思想,坚持战斗力标准,全部精力向打仗聚焦,全部工作向打仗用力,推动主题教育往深里走、往实处落。据悉,下一步,他们将把开展主题教育的好经验好做法固化为长效机制,进一步推动工作、服务战斗力提升。



一月中旬,陆军某边防连官兵冒着严寒巡逻执勤。

本报特约记者 张永进摄

做遵规守纪的明白人

■张明勇



前不久,习主席在二十届中央纪委三次全会上强调,以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机,在全党开展一次集中性纪律教育。这一重要指示,凸显了纪律教育的重要意义。军队党员干部要主动接受纪律教育,增强纪律观念,强化纪律敬畏,加强纪律养成,做遵规守纪的明白人。

我们常讲,“脱离粒子的玻璃容易碎”。党员干部在纪律约束下,才

能对党忠诚、干净干事、担当作为。因此,深化纪律教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,让铁的纪律内化为日常习惯和自觉遵循,是党员干部干事创业、谋发展的重要保证。遵规守纪、视纪律为生命的党员干部,不仅能从思想根源处预防各类问题发生,还能影响带动身边官兵知敬畏、存戒惧、守底线,营造风清气正的政治生态。

党员干部做遵规守纪的明白人,离不开扎实有效的纪律教育。这需要各级党组织重视纪律教育,坚持党性党风党纪一起抓,努力使纪律刻印在党员干部心上。要通过集中性纪律教育,引导党员干部深入学习领会党规党纪的重要内容,严格精准执纪,同时坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,更好激发广大党员干部干事创业的积极性、主动性、创造性。

全军军事训练伤防治工作取得积极创新成果

本报讯 周娜、记者孙兴维报道:“全面推进”全军、战区、区域、部队“4级军事训练伤防治体系建设,全面贯通预防医疗保健康复一体化综合防治链路,积极融入实战保障保障,科学助力部队从难从严训练,全力全方位维护官兵身心健康,在防治理念、技术、器材和制度规范等方面取得积极创新成果。”1月17日,中央军委后勤保障部卫生局组织各军兵种和武警部队卫勤系统总结盘点“十四五”以来训练伤防治工作经验,分析问题,研提对策,对下一步防治工作进行优化完善,切实为部队实战训练保驾护航,为保障打赢提供有力支撑、贡献卫勤力量。

近年来,军委领导十分重视训练伤防治工作,中央军委后勤保障部与中央军委训练管理部齐抓共管、同向发力,各

级卫生部门与训练部门密切配合、无缝衔接,训练骨干与卫生骨干联合编组、分工不分家,医疗机构积极主动组织专家到部队,形成军事训练与伤病防治一体筹划、一体部署、一体推进的良好格局,训练伤发生率逐年下降。

实践中,各级多措并举,不断创新训练伤防治形式和手段,在制度体系方面,先后印发《军事训练健康保护规定》,修订《军事训练伤诊断标准》,出台《军事训练伤临时停止和恢复训练医学标准》,规范化加强工作指导;在管理体系方面,建立健全训练伤联防联控、分区分级培训、定期交流与研究咨询等工作机制,形成全军整体防治合力;在服务体系方面,医院、疗养机构、疾控机构和部队卫生机构分工协作共同参与,提供高质量服务;在宣贯培训方面,编写基层军医、卫生军

士、组训骨干3类培训教材,特种兵、装甲兵、飞行员等5项特殊训练伤防治规范,分方向分片区定期组织运动医学、康复理疗、中医针灸、热射病防治等专题培训;在精准保障方面,积极引入先进理念和技术,制订训练伤风险评估技术和分级康复方案,研制训练伤防护包和康复理疗包,广泛开展“巡诊、巡训、巡调”三巡服务活动。

全军各级卫勤部门按照贯通战场救治链总体要求,紧盯预防医疗保健康复关键环节用劲使劲,逐步实现训练伤“部队科学防伤指导与现场及时处置、医院专科治疗与早期康复、疗养机构中后期接续康复、部队功能锻炼与恢复训练”卫勤保障闭环,实实在在解决了官兵训练的健康难题和后顾之忧,受到部队各级广泛好评。



解放军报
客户端



解放军报
法人微博



解放军报
微信公众号

版面编辑
彭亮
李力迪
薛敏